为了努力成为更好的自己

风华岁月,世事变迁,不同的时代,人们 用不同的行动唤醒和诠释共同的主旨——不 可阻挡的、磅礴鲜明的女性力量。

如果你要问,究竟什么是女性力量?按照 王华的理解, 正如女性们的人生没有统一的 标准和路径,每一名女性都能创造自己专属 的色彩,活出自己的人生,秀出自己的力量, 遇见更好的自己。

作为"妈妈不烦"品牌创始人,王华曾任 职于绿色动力环保集团、北京数字认证股份 有限公司等上市公司,曾为招商银行、珠江啤 酒、中国航天集团、中国海洋石油集团等多家 名企提供咨询与培训服务。"妈妈不烦"品牌 成立以来, 王华一直致力于为女性成长提供 帮助,而在越来越多的女性从她的课程中获 得成长的同时,王华自己也在不断地成长、不 断绽放。

走对路,才能走的远

2018年,王华作出一个让他人看来很意 外的决定,她拒绝了年薪400万和价值过亿 股权的 offer(录取通知),选择了自己创业。当 时的王华,在别人看来,她的事业已经让很多 人望尘莫及,完全可以稳稳当当继续在当时 的职位上做下去。

当有人问王华这个问题时,她表示,在别 人看来要保守布局的时候, 对她所在的行业 而言,却是一个机会。

随着网络主播、线上教育等新经济新业 态的出现,极大地促进了灵活用工市场的蓬 勃发展,不少从业者正在通过这些路径拓宽 成长边界,特别是对于妈妈这个群体,妈妈们 更加向往更自由、更平衡的赚钱方式。基于 此,王华决定成立"妈妈不烦"品牌。

谈起具体的业务,王华透露,"妈妈不烦" 是一个通过商业教育, 提升妈妈们的能力和 技能的平台,给予妈妈们专业社交圈,让妈妈 们的问题都可以有专业的闺蜜来解决, 助力 妈妈们打造自己的个人品牌, 现在已经在带 着妈妈们共创落地项目。她希望通过她们的 这个平台,不仅能帮助妈妈们探索更自由、更 平衡的赚钱方式,更能引领妈妈们爱生活、懂 生活、会生活,让每个人成为自己美好生活的 设计师。

走过的每一步, 是为了更好的遇见

一切事物都讲究天时地利人和,三者相 互配合才能取得成功,创业亦是如此。如果一 个人不具备实力,即便是机会摆在面前也没

王华之所以选择在2018年创业,不仅仅 是看到了灵活用工的市场前景, 更是源于自 己多年来在人力资源行业的积累。有句话说 得好:经历,是把潜力,沉淀为能力的成本。

大学、研究生、博士时期,王华就主修人 力资源管理专业,从博士毕业至今,她一直深 耕于此,致力于将自己培养成行业复合型人

2010之前,她的工作更多从事咨询行 业,帮助不同行业不同企业的客户解决人力 资源的相关问题,比如广州珠江啤酒集团有 限公司人力资源管理体制咨询项目、中海油 田服务股份有限公司人力资源管理革新项目 等等。这份工作需要她跟非常多的 HR 部门 打交道,十多年下来,对接的客户少说也有上 千家, 也因此她对企业的人才需求和痛点有 了更深刻的理解。

"有时候想来,我觉得我创业都是前些年 很多东西的积累,才能够在一个比较天时地 利的时机,有一份新的事业。"王华对我们说。

创业路漫漫,上下而求索

现在的王华看起来大大咧咧雷厉风行, 有着"霸道女总裁"的一面,是因为她内心的 柔软不会轻易掏出来给你看。其实,生活中, 她注重健身,俗话说"身体是革命的本钱",她 曾从中度脂肪肝,一年瘦了三十多斤,这些都 是自律的成果。著名主持人杨澜说过一句广 为流传的话——没有人有义务透过你糟糕的 外表去发现你内在的美。

"往往人家看到的都是你比较优秀的一 面,其实背后都是每个人不同的付出,展现给 别人的都是最好的。

但是今天,工作对她的需要不再是只浇 灌自己内心的一方田园, 而更多是要综合考 量她的为人处世,对企业未来的规划,远见和

创业是一条不归路,选择创业,就是选择 了一种责任。对于未来,向外看,处于飞速成 长期的灵才需要进一步拓展客户规模,不断 打造品牌,继续打磨自己的产品,提供更有价

值服务,助力企业降本增效,赋能企业增长。 向内看,如今"妈妈不烦"品牌已经在业界成 绩斐然,但是对于企业未来发展,王华还需要 考虑相应的人才培养制度、激励制度,以及公 司的长远战略。这些对于她来说都是前所未 有的挑战。但是,王华相信,在不远的将来, "妈妈不烦"品牌会随着社会就业服务行业的 发展迎来更加美好的明天, 也能更好地体现 企业自身和助力社会发展的价值。

傍名牌搭便车蹭热点 恶意注册商标边界在哪

"蹭热点"注册商标也可能会"踩中"法律 红线。近日,北京知识产权法院召开"规制商 标恶意注册典型案例暨专项审判工作情况" 通报会,选取了10件各类型的规制商标恶意 注册典型案例进行发布。会上介绍,在实践中 商标恶意注册的情形较为复杂,"囤商标" "傍名牌""搭便车""蹭热点"等商标恶 意注册行为仍有发生。那么,在法律上恶意 注册商标如何界定?企业又该如何保护自身

边界在哪

会上指出,我国当前的商标品牌建设与 经济社会高质量发展要求相比还有差距,"囤 商标""傍名牌""搭便车""蹭热点"等商标恶 意注册行为仍有发生。

北京知识产权法院选取了10件各类型 的规制商标恶意注册典型案例进行发布。北 京知识产权法院商标调研组组长马兴芳表 示,实践中,商标恶意注册的情形较为复杂, 总体可分为侵害特定主体民事权益类型的商 标恶意注册以及损害公共利益、公共秩序类 型的商标恶意注册。

恶意注册商标情形多样,但其边界究竟 在哪?

北京知识产权法院党组成员、副院长宋 鱼水介绍,商标恶意注册,通常指违背诚实信 用原则,以攫取或不正当利用他人市场声誉, 损害他人在先权益,或者侵占公共资源为目 的的商标注册行为。

"从司法规制的角度看,诚实信用原则应 当成为商标申请注册、使用和保护的根本遵 循, 我院在审理商标授权确权行政案件和民 事侵权案件过程中,始终将是否遵循诚实信 用原则作为判断商标注册、使用和保护是否 合法正当的标准。"宋鱼水表示。

具体而言, 北京商标协会执行副秘书长 赵雷表示,商标恶意注册行为的类型多样,界 定主要根据现行商标法及相关司法解释、国 家知识产权局于 2019 年 10 月 11 日公布的 《规范商标申请注册行为若干规定》及北京市



高级人民法院于2019年4月24日公布的《商 标授权确权行政案件审理指南》的相关规定。

概括而言,主要包括:不以使用为目的恶 意申请商标注册的;复制、摹仿或者翻译他人 驰名商标的;代理人、代表人未经授权申请注 册被代理人或者被代表人商标的; 明知他人 在先使用的商标存在而申请注册该商标的; 损害他人现有的在先权利或者以不正当手段 抢先注册他人已经使用并有一定影响的商标 的; 以欺骗或者其他不正当手段申请商标注 册的; 其他违反诚实信用原则, 违背公序良 俗,或者有其他不良影响的。

低成本与高关注度

调研发现,近年来,北京知识产权法院审 理的商标授权确权行政案件中, 仍有一定比 例的案件涉及商标恶意注册问题, 反映出当 前商标恶意注册现象依然屡禁不止。

关于背后的原因,宋鱼水指出,我国的商 标注册成本相对较低,而公共资源、社会热 点、突发事件中的特有词汇,名人姓名、他人

在先知名品牌等标志通常具有较高公众关注 度,不法行为人一旦将前述标志抢注为商标, 便可充分利用其所具有的"流量"及附加商业 价值,将其变现为不正当商业利益。

商标恶意注册背后,其他经营者是"受害 者"之一。北京观韬中茂律师事务所执行合伙 人、知识产权业务委员会主任李洪江告诉记 者,恶意注册商标使得应属于权利人但尚未 来得及申请注册的商标被抢注,这不仅使得 权利人正当的商标布局或后期补充注册申请 受到阻碍,而且即使权利人后期运用异议程 序、撤销程序、无效宣告等手段予以打击,仍 需付出较长时间成本, 耽误了权利人的经营 效率和创收。甚至恶意注册人通常还利用权 利人急于解决问题、不想耽误经营的心理索 取高额的转让费用。

李洪江介绍,恶意注册商标往往还以变 动商标文字或图形中部分要素的形式躲避商 标局的审查。这就造成恶意注册人在后续使 用过程中稀释了权利人的品牌知名度和创 意,是对无形智慧财产的侵蚀。该行为也增加 了相关公众的辨识成本, 阻碍甚至抢夺了本

应良好运转的商业交易,对除权利人以外的 其他经营者也做了不良示范,会淡化其他经 营者逐渐建立起来的知产保护意识和守法观

如何保护

"商标恶意注册不仅严重损害了其他经 营者和消费者的合法权益, 浪费了商标资源 和行政、司法资源,扰乱了市场经济秩序和商 标注册管理秩序,损害了社会公共利益,更与 国家创新驱动发展战略目标背道而驰,一定 程度上也损害了我国在知识产权保护领域的 国际形象。"赵雷表示。

据赵雷观察,恶意注册始终处在一个变 化的过程中。早期恶意注册相对比较简单,经 常是经过简单变形故意造成混淆在先知名商 标,或者是抢注未注册的有一定知名度的商 标。后来发展到,在非类似商品服务上注册他 人的商标, 甚至损害公共利益不正当注册地 名、行业术语等公共资源名称,或者明显超出 使用需求大量明显属于不同申请人的商标等 不以使用为目的的囤积式注册。

恶意注册"套路"不断变化,企业应当如 何对自身商标进行保护? 北京知识产权法院 商标调研组组长刘义军介绍,商标是企业的 商誉的主要表现形式,企业要根据自己实际 生产经营需要及时申请注册商标, 合理确定 商品或服务类别,从而避免已投入使用商标 被他人抢注。同时,企业受让商标需谨慎,抵 制抢注囤积商标行为。

"实践中发现,有的企业采取购买商标而 不是自行申请的方式获得商标,一旦涉诉,如 果转让人系恶意囤积商标或者恶意抢注者, 那么即便是企业受让的商标,依然存在被无 效宣告的风险,可能会'竹篮打水一场空'。因 此,企业在受让商标时,要谨慎审查该商标是 否存在权利瑕疵。"刘义军表示,商标的本质 在于使用,企业要按照商标注册的标识及商 品类别规范使用注册商标,在商业使用中,避 免将注册商标变形、异化使用,或使用在非核 定的商品或服务类别。此外,企业还要规范留 存销售合同、发票、广告宣传等商标使用证 据,以便维权之需。

饮料企业需拓宽产品应用场景

国家统计局的数据显示,今年1月至11 月,全国限额以上单位饮料类消费品零售总 额 2734 亿元,同比增长 2.8%。尽管有所增长, 但相比于同期全国限额以上单位商品零售总 额 5.6%的增长率而言,还是略微落后。

作为全球重要的软饮料消费市场, 天眼 查数据显示,我国现存饮料相关企业 783.3 万 余家,其中今年前10个月新增注册5.2万余 家,相比于现有的企业数量而言,这样的增速

并不明显。换言之,在一些投资者看来,饮料 行业需要寻找新的突破点。

小小一瓶饮料, 从工业技术上而言看似 门槛不高,但实则背后是庞大的产业链条,从 原材料采集到饮料生产再到分销商经销不一 而足。原材料供应商和渠道分销商的稳定性 对于饮料企业的销量来说影响甚大, 这也是 饮料企业不断加码建立原材料供应基地,并 稳定渠道分销商队伍的原因所在。

但是,消费终端市场正在发生变化。消费 者的流动性, 使得部分地域性饮料失去了在

本地的原有市场地位, 拓展异地市场又不容 易。而消费者口味的多元化和多变性,也使得 消费者对于某一品牌、某一口味饮料的产品 黏着度在降低,与之相对应的,则是饮料产品 之间的同质化倾向日益加深。

换句话说,在"万紫千红"的冷品柜里,消 费者凭什么就选中了你的产品呢? 当然,线上 即时零售的出现, 也影响着饮料的传统销售 模式,消费者的"选物界面",不再只是冷品 柜,而是包括了手机界面。

在这样的情况下,饮料企业也应不断调 放矢,并合理确定定价区间。

整自身的产品结构和销售模式,以产品的丰 富化来应对消费者的多元化, 只靠一两种知 名产品包打天下的时代过去了。当然,不同产 品也要有不同的营销模式, 这就使得饮料企 业需要拓宽自身产品的应用场景,构建自身 的品牌文化,以软实力带动产品销售。

当然,在这一过程中,究竟将何种产品以 何种营销形式投放到哪种销售渠道,需要因 地制宜,根据不同地区、不同时节消费者的倾 向来决定。要在充分市场调研的基础上有的

十大金句:弥漫 2023 年中国酒业之醇香

2023年,中国酒业进入了调整期。

上市公司市值回落,产能增加,库存增 加,储酒增多,白酒销量疲软的事实已经暴露 无遗

凛冬已至, 五粮液董事长曾从钦断言: "白酒行业正处于有史以来最为严峻复杂的 发展时点。"

在资本的裹挟下,酒业被神话了,有人甚 至预测:"未来的中国首富将告别饮水业,诞 生在酒业。"

2023年,对于中国白酒注定是一个不同 凡响的年份,冬日的太阳喷薄欲出,毛铺草本 年份如一只雄鹰,翱翔在广阔的酒品市场上, 时不时发出几声刺破天际的鹰唳,惊空遏云。

2023年,波澜起伏的时代让中国酒业领 袖思潮腾涌,佳句喷涌,奔涌出中国酒业的真 谛,跨越时间和空间,将我们的思维引向深层

1.丁雄军:在时代变局中寻找"核心势能" 和"创新动能"

--茅台集团党委书记、董事长、总经理 丁雄军

谭儒点评:在时势的不确定性中寻找"确 定性",形成产业发展的"核心势能"和"创新 动能",这是茅台的高明之处。恰如丁雄军所 说:科学原理决定产业基本逻辑,形成产业发 展的核心势能和基础动能;运动变化决定产 业变革逻辑, 形成产业发展的新质生产力和 创新驱动动能。

2.吴少勋:"做难事必有所得",要敢做难 事,先难后易。

——劲牌有限公司董事长吴少勋

谭儒点评: 劲牌创业 70年, 遇到过许许多 多的困难:国营时期脱困之难、80年代进军保 健酒新品类的开拓之难、数十年践行非饱和 销售理念的坚守之难、率先应用机械化酿造 的攻坚之难、C 端营销模式的转型之难等,面

对一件件难事时, 劲牌坚持"做难事必有所 得"的信条,没有避难就易,才也成就了今天 的劲牌。毫无疑问,事不避难、迎难而上是劲 牌可持续的精神密码。

3.蔡开云:白酒行业的野蛮生长时代结束

-湖北稻花香集团董事长蔡开云

谭儒点评:我赞同蔡先生的这句话。中国 白酒时代并没有结束, 而是白酒行业的野蛮 生长结束了。白酒行业正处于理性化、科学 化、稳定化生长阶段,在这一阶段,白酒的品 质、文化、科技、品牌才是实在的竞争力和基

4. 曾从钦: 白酒行业挑战与机遇并存, 机 遇大于挑战

—五粮液集团党委书记、董事长曾从

谭儒点评:在曾从钦看来,白酒行业存量 竞争态势持续演进,强集中、强分化、强挤压 的走势更加明显,结构性分化进一步加剧。毫 无疑问,白酒行业的机遇是强者的机遇,并非 是散、小差的机遇,白酒行业的强者恒强的格 局已定,小、弱、差品牌的请绕道而行。

5. 张联东: ESG 对于中国酒业来讲也是 一次新赛道,新领域,新风口,也是一次新机

——江苏洋河酒厂股份有限公司董事长 张联东

谭儒点评:环境、社会和公司治理称为 ESG。中国酒业要实现可持续的理想,必须坚 持人与自然,酒业与自然的和谐共生,来打造 中国酒业的现代化,如此,才能真正把中国酒 业的根扎得更深。借助、把握 ESG,也许会带 来新的生机。

6.刘森:全体中国白酒人都应该坚持以新 时代工匠精神为指引。

——泸州老窖股份有限公司党委书记、 董事长刘淼

谭儒点评:注重追求卓越、精益求精、勇

于创新、持续改进的精神品质。白酒业坚持以 新时代工匠精神为引领,不仅可以提高产品 质量和服务水平, 还可以增强企业的竞争力 和可持续发展能力。同时,这也符合当前社会 对高质量生活的追求和对传统文化的传承与

7.汪俊林:为消费者创建美好、创造价值。 ——郎酒集团董事长汪俊林

谭儒点评:为消费者创建美好、创造价 值,是新时代中国酒业的核心所在,不仅体现 在酒品的品质和口感上,更体现在酒业品牌 的文化内涵和消费者体验上。所有酒企都应 始终坚持这一放之四海而皆准的理念,不断 提升产品品质和服务水平,为消费者带来更 加美好的体验和价值。

发展的要求。

8.吴少勋:做少、做"小",做专、做精,做 强、做久。

--劲牌有限公司董事长吴少勋

谭儒点评: 劲牌坚持做少做小,不贪多,做 减法。自古以来,企业没有因做小而做死的。吴 先生所说的"做少、做"小",做专、做精,做强、做 久"是劲牌的生存观,是指量力而行,给发展留 有余地;聚焦核心业务,提高穿透力;追求产品 品质的极致,是坚持长期主义,做百年产品、百 年市场、百年品牌、百年企业。事实证明,做少才

能做精,做小才能做强,做专才能做久,这也是 劲牌高质量发展的辩证法。

9. 宋书玉: 品质的持续提升是中国白酒

—中国酒业协会理事长宋书玉

谭儒点评:中国白酒的健康价值提升是 中国酒品品质提升的核心,保健酒、草本白酒 功不可没: 白酒的健康、饮用过程中的愉悦 感、饮后的舒适度,是白酒品质的重要维度。 随着人们健康意识越来越强, 喝健康的酒势 在必行。健康不仅是美酒的必有属性,同样也 是一种理性的饮酒方式,正如劲酒的广告语 所言:"劲酒虽好,可不要贪杯哟!"

10. 袁清茂: 汾酒势能, 是汾酒复兴的决定 性力量。

--汾酒集团党委书记、董事长袁清茂 谭儒点评:2023年,汾酒全年突破300亿 大关靠什么? 袁清茂认为, 只有看清名酒势 能、清香势能、汾酒势能这"三大势能",才能 掌握汾酒持续增长的基本原理。名酒企业蕴 藏的品质势能、品牌势能、文化势能;清香势 能越来越大,清香大时代已全面开启;在名酒 势能和清香势能的背景下, 汾酒两大势能的

乘法,决定了汾酒的持续快速增长。 (排序不分先后)